

(H) विस्तृत वाणिज्यिक अन्नोत्पादक  
(Extensive Commercial Grain  
Farming)

यह कृषि 19वीं शदी में औद्योगिक  
क्रांति द्वारा लार्ड ग्रेश आर्थिक एवं प्राविधिक  
परिवर्तनों की उपज है। यह कृषि यंत्रिकृत  
एवं विस्तृत होती है। बड़े में फार्मों पर कृषि  
के आधुनिकतम पद्धति एवं यंत्रों का प्रयोग  
एवं उन्नत बीज खाद का प्रयोग कर अधिक  
से अधिक ऊपज ली जाती है। यह क्षेत्र  
न्यून जनसंख्या वाला क्षेत्र है। इन क्षेत्रों में  
गेहूँ की औसत उपज 1700 किलोग्राम। इक्वेटोर  
से भी अधिक होती है जबकि डेनमार्क,  
नीदरलैंड तथा बेल्जियम में इससे तीन  
गुणा उपज ली जाती है।

वितरण :- इस प्रकार के कृषि USA, कनाडा,  
पूर्व सोवियत संघ, अर्जेण्टीना में किये जाते।  
यूरोप के स्टेपी में यह सर्वाधिक विकसित।  
अहाँ चरमोष्ण प्रकार की मिट्टी पायी  
जाती है। उ० अमेरिका का प्रेयरी,  
अर्जेण्टीना का 'पम्पा' दक्षिण अफ्रीका का  
वेल्ड, आस्ट्रेलिया का 'डाउन्स' तथा  
न्यूजीलैंड का 'कैण्टरबरी' मैदान इसके  
प्रमुख क्षेत्र हैं।

1. वाणिज्यिक पशुपालन एवं शस्योत्पादन (मिश्रित)  
(Commercial Livestock and Crop Farming  
Mixed Farming)

मिश्रित कृषि प्रकारिकी क्षेत्र मूल रूप से विकसित देशों में पायी जाती है। यह भी उच्च तकनीक पर आधारित है। इसमें मिश्रित कृषि जैसी विशेषता पायी जाती है। इसके अन्तर्गत कृषि भूमि का मुख्यतः चार भागों में बाँटा है

(a) चारे की कृषि तथा (b) आविवास कर्म एवं स

बाँकी दो भागों में आविवास जनसंख्या दबाव होने पर खाद्यान्न फसल का प्राथमिकता पायी है। जिसका एक में भेड़ तथा दूसरे में मक्का की खेती की जाती है। यदि जनसंख्या दबाव कम होगा तो गन्ना जैसे औद्योगिक फसल होगा।

इस प्रकार की फसलों की उत्पादकता अनुकूल उपयोग का प्रयास किया जाता है। आधुनिक कृषि यंत्र और तकनीकी पर आधारित है। यहाँ फसल चक्र नियम का पालन होता है जिससे भूमि का संतुलन बना रहता है।

वितरण:- लगभग संपूर्ण यूरोप में मिश्रित कृषि होती है। उ० अमेरिका, न्यूजीलैंड, मध्य एवं तरवरी क्षेत्र हेल्साव आदि में इस कृषि पद्धति को अपनाया जाता है।

(A) वाणिज्यिक डेयरी फार्मिंग (Commercial

Dairy Farming):-

यह भी एक प्रकार का व्यवसायिक कृषि है। यह शम एवं पूंजी पर आधारित कृषि है, इसके उत्पाद के शीघ्र नष्ट होने की समस्या रहती है। इस कारण इसका तत्काल परिष्करण होगा है और दुग्ध से जल्द बाजार पहुँचाने की व्यवस्था की जाती है।

⇒ विश्व के तीन दुग्ध उत्पादक प्रदेश हैं :-

(i) शीतोष्ण दुग्ध उत्पादक प्रदेश फ्रांस, जर्मनी

(ii) शीत-शीतोष्ण दुग्ध उत्पादक प्रदेश नार्वे, स्वीडन, डेनमार्क, रूसमोनिया, न्यूजीलैंड प्रदेश दुधारु पशुओं के लिए अनुकूल प्रदेश हैं।

(iii) यह विश्व के महानगरीय क्षेत्र के वाइयक्षेत्र में है। भारत की दुग्ध कृषि की सफलता का मूलाधार है। यह महानगरीय में लगभग नहीं है। यही स्थिति लगभग सभी विकासशील देशों की है।

वितरण :-

दुग्ध कृषि बड़े देशों की अर्थव्यवस्था का आधार है। जैसे न्यूजीलैंड, डेनमार्क, स्वीडन इत्यादि महत्वपूर्ण देश हैं। विश्व के 90% दुग्ध का उत्पादन एवं उपयोग इन्हीं देशों द्वारा होता है।

(K) फल और सब्जी उत्पादन विशेषीकृत कृषि  
(Specialised Horticulture):-

यह गहन वाणिज्यिक कृषि है।

उसका उत्पादन तीन प्रकार के क्षेत्रों में विकसित हुआ है :-

(i) चीन प्रकार की जलवायु :- पत्तोरिज (ट्रक फार्मिंग भंडी है) मचुरिया का उत्तरी क्षेत्र तथा मधुसाउथ वेल्स का पूर्वी उत्तरी क्षेत्र।

(ii) भूमध्यसागरीय क्षेत्र :-

कैलीफोर्निया और दूरीयुरोप प्रदेश में फल और सब्जी की कृषि बहुमत से होती है। कैलीफोर्निया में यह ग्रेट लेक्स में चली जाती है। दूर युरोप से मध्यवर्ती और उत्तरी युरोप में फल-सब्जीयों को भेजा जाता है। कारण इस प्रदेश में जाड़े की शुरुआत में ध्रुवीय झारों की वजह से आती है जिसके कारण कृषि कार्य संभव नहीं हो पाता है।

(iii) महानगरी के चारों तरफ :-

इस कृषि भूमि के आकार छोटे-छोटे होते हैं और कृषक सालोसाल फसल उत्पादन करना चाहते हैं। इसलिए फल और सब्जी की प्राथमिकता दी जाती है।